

# 广东卫生计生

省卫生计生委发出《紧急通知》

## 切实加强登革热防控工作

本报讯 8月28日，省卫生计生委发出《切实加强登革热防控工作的紧急通知》。要求各地针对登革热防控要做到提高认识、加强领导；明确责任、协同作战；加强救治、规范报告；总结经验、科学防控；广泛宣传、普及知识；加强督导，确保成效。

当前，我省登革热防控形势严峻。省委省政府高度重视，胡春华书记、朱小丹省长、林少春副省长多次批示、指示，要求立即动员，全力做好登革热防控工作，切实保障人民群众身体健康。

《通知》要求，各地卫生计生、爱卫部门要把登革热防控作为当前一项重要工作抓好抓实；当好政府的参谋，积极推动形成由政府主导，各有关部门落实责任，全社会共同参与，广泛开展以灭蚊、清除蚊媒滋生地为主的爱国卫生运动，协调做好防控工作机制和局面；要主动牵头，联合相关单位，全

面彻底地开展以防蚊灭蚊、清除积水和卫生死角等为主的爱国卫生运动；加强与教育部门、社区机关团体单位的沟通联系，做好重点地区的防蚊灭蚊和重点人群的防控工作。医疗卫生机构要加强登革热诊疗技术培训，及早发现和报告，及时有效隔离和救治登革热病例；疾病预防控制机构要加强监测，做好评估预警，及时提出防控措施建议；卫生监督机构要加强对登革热防控工作落实情况的监督检查，加大对传染病报告等工作的监督执法力度。

《通知》还强调，各地要做好登革热患者的诊断、治疗等工作，指定重症病例集中收治医院，并规范重症病例的会诊、转诊和专家派出制度，准确掌握重症病例的治疗情况和病情变化。（小编）

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2014年9月15日 星期一

总第737期

农历甲午年八月廿二

第10期

### 骆文智专程赴广东食品药品职业院校慰问教师

## 营造优秀教师不断涌现的良好生态

本报讯 9月10日是第30个教师节，省卫生计生委向卫生计生系统广大教师和教育工作者致以节日的问候。当天上午，委党组书记骆文智一行轻车简从，专程前往广东食品药品职业学院和广东省食品药品职业技术学校，代表省卫生计生委和委党组看望慰问教师，并与教师代表座谈。骆文智强调，教育是民族振兴、社会进步的重要基石，教师是人类最伟大、最神圣的职业之一。要尊师重教、崇智尚德，不断改善教师的工作、学习、生活条件，维护教师的合法权益，让教师们安心从教、长期从教、终身从教，激发广大教师的积极性、主动性和创造性，为教育事业的科学发展提供有力保障。省卫生计生委副主任彭炜和委人事处、科教处等有关处室负责人参加了慰问活动。

### 教书育人做“四有”好老师

在广东食品药品职业学院，骆文智一行与在校教师亲切交谈，了解教师们在工作、生活中取得的成绩、遇到的困难和对未来的展望。“师者父母心，对学生的责任感是老师这种职业所给予的，我们一旦

进入到这个行业，就自然带有一种使命，就心甘情愿地为这个行业去付出。”谈到自己的职业，被评为“南粤教师”的金浩宇有些激动。

在听取学院近期发展情况汇报和教师代表发言后，骆文智指出，广东食品药品职业学院已经创办40多年，一直以来学院以科学发展观为指引，以改革发展创新为动力，本着为人类健康事业培育职业化的人才办学宗旨，形成独特的校园文化精神，和以人为本、发展优先、质量立校、特色创优的办学理念，学院的办学规模不断扩大，办学条件不断改善，办学质量不断提高，已为行业输送大批优秀人才。这些成绩的取得是各级各部门对教育事业重视的结果，更是学院广大教学工作者为人师表、敬业奉献的结果。

对于部分老师提出的对年轻教师师德的担忧，骆文智回忆了9月5日习近平总书记看望慰问北京师范大学教师时提出的好老师“四有”标准，即有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心。他说，现在教师队伍越来越年轻化，对师德的建设显得更加重要。他希望，广大教师自觉践行社会主义核心价值观，树立以学生为



中心的理念，肩负起教书育人的光荣使命，爱岗敬业，潜心教学，关爱学生，勇于创新，以良好的形象为人师表，以踏实的作风教书育人，以优异的业绩赢得全社会的信任

和尊重。骆文智强调，学院要更加重视加强师资队伍的建设，优化师资队伍的结构，提高师资队伍的素质，尤其要切实加强师德师风建设，加强人才引进和教师培训工

作，为教育的发展、为培养更多的优秀人才创造一个良好的环境。同时，要做好教育引导，加大正面宣传，挖掘一些先进典型，树立教师的良好形象。

### 创新体制机制建设 现代职业教育体系

骆文智一行在广东省食品药品职业技术学校沿途走访了室外体育活动区、学生宿舍区、实训楼等处。骆文智对学校良好的发展势头表示由衷欣慰，并针对食品药品行业职业教育的特殊性提出三方面要求。一是加强体制机制的创新，努力提高教育教学的管理水平；二是造就高素质的人才队伍，着力提升教育教学质量；三是增强责任感和使命感，办好群众放心的学校。

就如何加强体制机制的创新，骆文智指出，教育的体制机制改革是教育发展的动力，学校要进一步解放思想，以改革推动发展、以改革提高质量，努力消除体制机制改革的障碍，具体来讲，要做好四个方面的深化改革。第一，深化办学体制改革。就是要坚持政府主导，行业企业支持配合，社会力量积极参与，公办民办共同发展。第二，深化教学方法改革。就是在原有基础上，适应形势发展需求，积极实践启发式、探究式、互动式、参与式的教学方法，着力提高学生的学习、实践和创新能力，切实提高职业教育中学生的实践能力和专业能力。

第三，深化课程设置改革。就是根据国家医疗卫生体制的改革和健康产业发展的趋势，不断调整课程的设置，科学谋划课程设置，让学生将来毕业后能够适应社会的需求。第四，深化管理制度改革。就是学校要加快建立现代学校管理制度，增强学校自主平等、尊师爱生的新型师生关系，促进校园的和谐融洽，形成优良的校风、教风和学风。图为骆文智（后左三）、彭炜（后右三）等委领导与广东食品药品职业学院教师代表座谈。（朱琳 文 郑锐 摄）

## 骆抗先同志践行社会主义核心价值观先进事迹座谈会穗举行

### 骆文智出席并讲话

本报讯 9月5日，省委宣传部、省卫生计生委在南方医科大学联合举办了骆抗先同志践行社会主义核心价值观先进事迹座谈会。省卫生计生委党组书记骆文智出席并讲话，省卫生计生委副主任吴祖清等出席会议。作为

会议的主角——著名肝病专家、南方医科大学南方医院一级教授骆抗先因放不下他的病人没有到场，依然坚守在南方医院感染内科的门诊诊室。

“我专门浏览过骆抗先的博客。”骆文智在会上感慨地说，从2006年至今，骆教授已经写了近300篇博文和1万万多条回复，累计约百万字。很难想象，这是一位八旬老人默默的奉献和坚守。骆抗先将毕生的精力用于乙肝防治事

业，只求奉献不求回报，呕心沥血，无怨无悔，为患者所做的一切只缘于“感同身受，目标专注”。目前，他博客的访问量已达到720多万人次。骆抗先的事迹之所以能够触动心灵、引起社会共鸣，归根到底就在于他始终用自己的信念和追求，用自己的坚持和执着，用自己的精湛医术和高尚医德，为人民群众防病祛病、守护健康。

骆文智指出，骆抗先的精神，是社会主义核心价值体系的生动诠释，是民族精神和时代精神的有力弘扬，是我省广大卫生计生工作者“珍爱生命，崇尚科学，乐于奉献，团结进取”精神的具体体现。他呼吁，我省卫生计生系统要以骆抗先为榜样，从他点点滴滴的感人事迹中，寻找一种精神，一种信念，一种启示，一种力量，进而转化为推动卫生计生事业发展的强大动力。并提出要学习他信念坚定，执着追求的思想境界；学习他“永远把患者放在首位”的责任心和使命感；学习他刻苦专研、严谨求实的工作态度。

吴祖清认为，骆教授通过微博这个平台架起医生和患者之间的一座桥梁，帮患者节约费用，节省时间，在专家号难挂的前提下让更多人提供类似面对面的服务，普及乙肝常识，用爱心构筑和谐的医患关系。一个80多岁的老人运用新

型媒体开展医疗服务，最终达到缓解医患矛盾的效果，这是一种开拓创新的精神。

元台深有感触地说，骆抗先以及他的事迹所体现出来的价值，有力地回答了在社会转型时期如何重建社会信任、医患信任这样一个大问题，这也是骆抗先这个典型的内在所在。

会上，骆抗先所在单位的领导、同事和学生先后介绍了骆教授的先进事迹。媒体记者在座谈会结束后到诊室采访了骆抗先。面对各大媒体记者，83岁高龄的骆教授谦虚地回答了记者的提问：“我一辈子做的事就是给乙肝病人好好地看病，如果通过博客能让更多患者知道抗病毒治疗无可替代，当人生走向终点时我会感到不虚此生。”

（朱琳）

### 陈义平荣获

### 第六届中国人口科学优秀成果奖

本报讯 9月1~2日，中国人口学会在北京召开“中国人口学会第八届会员代表大会暨2014年年会”。第九届全国人大常委会副委员长彭真、国家卫生计生委主任李斌、第十一届全国政协人口资源环境委员会主任张维庆出席大会并讲话。国家卫生计生委副主任王培安主持会议。

本次会议隆重颁发了第六届中国人口科学优秀成果奖。广东省卫生计生委副主任陈义平研究员主持负责的原国家人口计生委重点科研项目报告《内地居民涉港澳生育问题研究》荣获国家卫生计生委、中国人口学会颁发的“第六届中国人口科学优秀成果奖”（研究报告类）一等奖。广东省人口发展研究院郭景超博士论文《人口长期均衡发展的理论与实证模型研究》荣获（论文类）二等奖。据悉，中国人口科学优秀成果奖每四年评定一次，该奖项是我国人口学界最高奖。（泽名）

省妇幼保健院（省儿童医院）成为省内首家与美国波士顿儿童医院合作的战略伙伴

## 向国际一流医疗水平迈进

本委讯 9月8日上午，省妇幼保健院（省儿童医院）与美国波士顿儿童医院签订战略伙伴关系协议，成为省内首家与波士顿儿童医院合作的战略伙伴。省卫生计生委妇幼健康服务处负责人参加了签约仪式。

美国波士顿儿童医院始建于1869年，是目前全球最强、美国最大的儿科医疗中心之一，历年获全美儿童医院综合排名第一。在过去的两年里，省妇幼保健院多次派出医护人员前往波士顿儿童医院进行儿童遗传和遗传实验室方面的学习进修。

此次合作洽谈，省妇幼保健院与美国波士顿儿童医院旨在医疗、科研、教育等优质资源方面寻求更持续、稳定、深入的合作方式，有助于提升全省儿童医疗机构的服务能力和水平，使省妇幼保健院在临床诊疗、医疗培训、转化研究等领域逐步达到国际一流水平，并为建设华南区域儿童医疗中心打下坚实的基础，以更好地为全省乃至全国儿童的健康保驾护航。（林惠芳）

### 潮州市开展打击“两非”专项行动

近日，潮州市卫生计生局联合市公安局、市食药监局、市卫生监督所、市妇幼保健院等部门组成联合执法队，在全市范围内开展打击“两非”专项行动。执法队前往湘桥区妇幼保健院、潮安区长沙门诊、饶平博爱医院等6家医疗机构和3家药品批发、零售商业网点，检查“B超”室，终止妊娠药物的使用和终止妊娠手术的施行等管理制度的执行情况，以及终止妊娠药品的管理情况。目前，该市已查处1宗“两非”案件。（潮州局）

### 全国妇幼健康技能竞赛茂名选拔赛落幕

由茂名市卫生计生局、市总工会联合举办的全国妇幼健康技能竞赛茂名选拔赛最近落下帷幕，共选出8名选手参加省级选拔赛。来自该市各地、市直有关医疗卫生单位、茂名石化医院和茂名农垦医院等25支队伍共106名选手参加了竞赛。此次竞赛分为理论考试、操作考试及个人决赛。市卫生计生局负责人表示，此次竞赛激发了学习热情、增强了职业道德、提高了执业水平、促进了队伍建设，希望胜出的选手再接再厉，在省级选拔赛中争取更好的成绩。（黄振龙 徐泽生）

## 骆文智到五华县督导扶贫“双到”工作

本报讯 9月2日，省卫生计生委党组书记骆文智在副巡视员王国红等陪同下，前往五华县督导指导“双到”扶贫工作，并召开座谈会听取驻村工作组及挂点帮扶村转水镇下潭村和潭下镇光华村帮扶工作的进展情况汇报。

会上，骆文智强调，今年是扶贫开发工作攻坚年，帮扶工作丝毫不容松懈，驻村工作组要紧紧围绕考核办法和考核项目，理清思路，明确任务，列出进度表，准确把握工作重点，扎实推进项目实施。

他要求，要把发展村集体经济收入和确保帮扶户顺利脱贫作为帮扶工作的重中之重，加大帮扶力度，建

立长效机制，拓宽扶贫渠道，创新扶贫项目；要抓好村民参保、建立专业合作社、危房改造、饮水工程、水利三面光工程、村容村貌、基础设施建设等扶贫项目的落实；要加强沟通协调，对已开工建设的项目要按照相关要求把前期工作做细做实，抓紧时间，及时启动。同时要求，驻村工作组要主动沟通，遇到问题要及时汇报。

五华县领导及帮扶村主要负责人参加座谈会，并表示对帮扶项目全力支持和配合，力争年底完成各项工作任务。（粤卫信）

## 江门领导班子联席会议专题研究计生

本报讯 近日，江门市党政领导班子召开联席会议，听取全市计生工作情况汇报，专题研究计生工作。市（区）党委书记及相关职能部门主要负责人参加会议。

市委书记刘海强调，虽然我国的计生政策有所调整，但计划生育基本国策不变，计生工作不能松懈。他要求，要根据形势的发展，转变计生工作方法；要根据流动人口的数量、结构和分布，出台相应的流动人口服务管理措施；要严厉打击“两非”违法行为，对违法违规的医疗单位、“黑诊所”，按照法律法规严格处理；要明确任务，切实解决当前计生工作中存在的问题，毫不松懈地抓好计生工作。

副市长陈佳林重申人口计生工作是“一票否决”工程，各级各部门要高度重视，对今年目标任务要认真研究，狠抓经常性工作的落实，确保人口计生各项目标任务全面落实。（刘永慈）

责任编辑：孙维 高俊 版式设计：沈海

### 黄飞到湛江调研指导医改试点工作

## 强化“三大抓手” 坚持推进改革

湛江讯 近日，省卫生计生委副主任、省医改办主任黄飞一行到湛江市调研指导医疗卫生服务管理县镇一体化改革试点工作。

调研组先后深入徐闻县人民医院、县第二人民医院、曲界镇卫生院，实地查看一体化改革情况，并召开由县委县政府有关领导，县人社、财政、编制、卫生计生等部门主要负责同志，以及县、镇两级医疗服务机构主要负责人参加的座谈会，详细了解改革的推进情况及效果。黄飞一路细心询问，主动与县、镇两级医疗服务机构一线职工交流后，对湛江市真抓实干，率先在全省实施医疗卫生服务管理县镇一体化改革并取得丰硕成果表示肯定。

### 东莞开展埃博拉疫情防控应急演练

东莞讯 8月27日，东莞市卫生计生局、东莞出入境检验检疫局，会同边防、海关和口岸等多部门开展埃博拉疫情防控应急演练。

实地演练从东莞常平铁路口岸开始，演练场景分别设在常平铁路口岸和常平中心。参演单位包括市疾控中心、常平医院、东莞出入境检验检疫局常平办事处、东莞边防检查站常平分站和常平口岸、海关等单位，约40多名专业技术人员参与